
   

 

 

 

选择题 

我们伟大的祖国，疆域辽阔，历史悠久，人口众多，物产丰饶，是世

界著名的文明古国。下图示意中国轮廓图。据此完成下面小题。 

 

【1】关于我国的地理位置，说法错误的是（ ） 

A.位于东半球，北半球 

B.领土最东端位于黑龙江省漠河县 

C.中国是个海陆兼备的国家，位于太平洋西岸 

D.领土最西端在帕米尔高原 

【2】当黑龙江冰天雪地时，海南省已经春耕大忙，这主要是因为（ ） 



A.我国东西跨经度广 B.我国南北跨纬度广 

C.我国海岸线漫长曲折 D.我国岛屿众多 

【答案】 

【1】B 

【2】B 

【解析】 

根据我国从东西半球来看，位于东半球；从南北半球来看，位于北半

球；我国位于亚洲东部，太平洋的西岸；我国领土南北跨纬度很广，

大部分位于中纬度地区，属北温带，南部少数地区位于北回归线以南

的热带，没有寒带，进行分析解答。 

【1】我国位于东半球，北半球，故 A正确； 

我国领土最北端位于黑龙江省漠河县以北的黑龙江主航道中心线上；

领土最东端位于黑龙江省黑龙江与乌苏里江的主航道交汇处的中心

线上，故 B错误； 

中国是个海陆兼备的国家，位于太平洋西岸，故 C正确； 

我国领土最西端在帕米尔高原，故 D正确。 

故选：B。 

【2】我国南北跨纬度广，冬季太阳直射南半球，我国南方的低纬度

地区，太阳高度角大，获得的光热多，气温高；我国北方的高纬度地

区，太阳高度角小，获得的光热少，气温低。所以，当黑龙江（北方）

还是冰天雪地时，海南岛（南方）已在春耕生产了。故选：B。 

本题主要考查了我国的地理位置。 



 

 

 

选择题 

中国邻国众多，下面不属于中国陆上邻国的一组是（ ） 

A.朝鲜、日本 B.俄罗斯、印度 

C.越南、缅甸 D.蒙古、阿富汗 

【答案】A 

【解析】 

我国的陆上国界漫长，达 2万多千米，与我国接壤的国家有 14个；

我国海岸线长约 18000千米，与我国隔海相望的国家有 6个 

我国的陆上国界漫长，达 2万多千米，与我国接壤的国家有 14个，

分别是：朝鲜、蒙古、俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克

斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度、尼泊尔、不丹、缅甸、老挝、越南。

我国海岸线长约 18000千米，与我国隔海相望的国家有 6个，分别是

日本、韩国、菲律宾、马来西亚、印尼和文莱。依据题意。故选：A。 

 

 

 

选择题 

中国的山脉纵横交织。下列属于弧形走向的山脉是（ ） 

A.横断山脉 B.喜马拉雅山脉 C.太行山脉 D.大兴安岭 



【答案】B 

【解析】 

根据我国东西走向的山脉主要有三列：天山−阴山，昆仑山−秦岭，南

岭。东北−西南走向的主要山脉为：最西的一列是大兴安岭、太行山、

巫山、雪峰山；中间的一列是长白山、武夷山；最东的一列是台湾山

脉；南北走向的山脉主要是横断山脉，进行分析解答。 

我国山脉众多，横断山脉为南北走向的山脉；喜马拉雅山脉为弧形山

脉是世界上最高大的山脉；太行山脉、大兴安岭属于东北——西南走

向的山脉。故选：B。 

 

 

 

选择题 

“黄梅时节家家雨，青草池塘处处蛙”此天气主要出现的地区是（ ） 

A.黄河中下游地区 B.长江中下游地区 

C.青藏高原 D.东北地区 

【答案】B 

【解析】 

根据夏初，我国江淮地区（长江中下游地区）常常阴雨连绵。因为这

时正值梅子黄熟的季节，人们习惯称之为“梅雨”，进行分析解答。 

夏初，我国江淮地区（长江中下游地区）常常阴雨连绵。因为这时正

值梅子黄熟的季节，人们习惯称之为“梅雨”。“黄梅时节家家雨，青



草池塘处处蛙”描述的就是我国长江中下游地区的景象。故选：B。 

 

 

 

选择题 

下列人口密度最小的的省级行政区域单位是（ ） 

A.上海市 B.湖南省 C.广东省 D.西藏自治区 

【答案】D 

【解析】 

根据我国行政区划基本分为省、县、乡三级，目前共有 34 个省级行

政单位，包括 23 个省、5 个自治区、4 个直辖市、2 个特别行政区，

进行分析解答。 

目前共有 34 个省级行政单位，我国是世界上人口最多的国家，人口

分布不均，东南部人口密集，西北部人口稀疏；其中西藏自治区是人

口密度最小的省区。故选：D。 

 

 

 

选择题 

 《绿水青山看中国》是中央电视台播出的一台大型演播室益智类文

化节目。节目融知识性趣味性于一身，以山、水、林、田、湖、生命

为载体，展现人地关系，感念乡土、乡情、乡愁。其中一个环节是“猜



猜我在哪儿”。  

下面是四位嘉宾的描述，据此完成下面小题。 

 

【1】四位嘉宾与所在省区对应正确的是（ ） 

A.  B.  C.  D.  

【2】根据表格中四位嘉宾的描述可知（ ） 

A.甲所在省区的温度带主要是暖温带 B.乙所在省区为亚热带季风气

候 

C.丙省主要的少数民族为维吾尔族 D.丁所在省区有中国第二大岛屿 

【答案】 

【1】B 

【2】C 

【解析】 

根据我国行政区划基本分为省、县、乡三级，目前共有 34 个省级行

政单位，包括 23 个省、5 个自治区、4 个直辖市、2 个特别行政区，

进行分析解答。 

【1】读材料可知，甲这里少数民族种类最多，位于云南省；乙这里“天

苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊”为内蒙古自治区；丙这里为面积最

大的省级行政区域，为新疆维吾尔自治区；丁这里为中国最北的地方



为黑龙江省；选项中，A 为黑龙江省，B 为内蒙古自治区，C 为云南

省，D为台湾省，依据题意。故选：B。 

【2】甲描述的是云南省，其温度带主要是亚热带，故 A错误； 

乙表述的内蒙古自治区属于温带大陆性气候，故 B错误； 

丙描述的是新疆维吾尔自治区主要的少数民族为维吾尔族，故 C正确； 

丁描述的中国最北方应为黑龙江省，中国第二大岛屿为海南岛，故 D

错误。 

故选：C。 

本题主要考查我国省区的特点。 

 

 

 

选择题 

 根据有关专家预测，到 21世纪中叶，世界人口可能超过 90亿，届

时中国人口将不到世界的 1/6。虽控制了人口的增长，但目前中国又

出现新的人口问题，对此，2015年我国放开了二孩政策。  

据此完成下面小题。 

【1】21世纪中叶，中国人口将不到世界的 1/6的主要原因（ ） 

A.人口死亡率上升 B.社会犯罪率的上升 

C.实行计划生育政策 D.人口素质的提高 

【2】2015年，我国放开二孩政策的主要原因（ ） 

A.住房紧张 B.交通拥挤 C.资源环境压力大 D.人口老龄化 



【答案】 

【1】C 

【2】D 

【解析】 

【1】我国人口的基本特点是人口基数大、人口增长快，是世界上人

口最多的国家；故从 20世纪 70年代以来，我国实行了计划生育，在

控制人口数量方面取得巨大成就，故到 21 世纪中叶，中国人口将不

到世界的 1/6。故选：C。 

【2】20 世纪 70 年代以来，我国实行了计划生育，在控制人口数量

方面取得巨大成就，但同时也出现劳动力减少、社会养老负担加重，

人口老龄化等问题。2015 年 10 月 29 日党的十八届五中全会决定：

坚持计划生育的基本国策，完善人口发展战略，全面实施一对夫妇可

生育两个孩子政策，其目的就是为应对当前出现的人口问题，逐步调

整完善现行的生育政策，有利于更好地落实计划生育基本国策，促进

人口长期均衡发展。故选：D。 

 

 

 

选择题 

 我国各民族的分布具有“大散居，小聚居，交错杂居” 的特点，民族

间的交错分布促进了各民族的交往与合作，各民族不同的文化特色带

动了旅游业的发展。  



据此完成下面小题。 

【1】下列搭配正确的组是（ ） 

A.蒙古族—泼水节 B.汉族—端午节 C.傣族—手鼓舞 D.壮族—长鼓舞 

【2】生活中有很多地理知识，据下图，下列说法错误的是（ ） 

 

A.其所在省区主要民族为藏族 

B.位于我国地势的第三级阶梯 

C.所在区域地形区为青藏高原 

D.在此地可以观看到锅庄舞表演 

【3】人口最多的民族（ ） 

A.汉族 B.壮族 C.珞巴族 D.回族 

【答案】 

【1】B 

【2】B 

【3】A 

【解析】 

根据我国共有 56个民族，其中汉族人口最多；其余 55个为少数民族，

少数民族中人口最多的是壮族；我国民族众多，各民族都有自身的风

俗习惯，各具特色的民族风情给人们以美的感受，我们要尊重各民族

的风俗习惯，巩固和发展民族团结，进行分析解答。 

【1】我国民族众多，各民族都有自身的风俗习惯；傣族的泼水节；



蒙古族的那达慕大会；汉族的端午节；维吾尔族的手鼓舞；朝鲜族的

长鼓舞。故选：B。 

【2】读图可知，图中建筑为布达拉宫，位于西藏自治区，其所在省

区主要民族为藏族；位于我国地势的第一级阶梯；所在区域地形区为

青藏高原；在此地可以观看到锅庄舞表演。故选：B。 

【3】我国共有 56个民族，其中汉族人口最多；少数民族中人口最多

的是壮族。故选：A。 

本题主要考查我国的民族分布特点及传统的民族节日。 

 

 

 

选择题 

我国某山脉大致为东西走向，为两个自治区的天然分界线。据此完成

下面小题。 



 

【1】该山脉是（ ） 

A.祁连山 B.天山 C.昆仑山 D.秦岭 

【2】关于该山脉北面区域叙述，错误的是（ ） 

A.区域内大部分位于湿润区 

B.有中国最大的内陆盆地 

C.区域内主要为温带大陆性气候 

D.沙漠广布 

【答案】 

【1】C 

【2】A 

【解析】 

根据我国地形复杂多样，山地面积广大，山脉构成了大地的骨架，平

原、高原、盆地镶嵌其中，进行分析解答。 

【1】昆仑山是东西走向的山脉，该山脉是新疆维吾尔自治区与西藏



自治区的分界线。由题干描述可知，该山脉是昆仑山。故选：C。 

【2】该山脉为昆仑山脉，其北部区域为新疆维吾尔自治区，该区域

内大部分位于干旱区；有中国最大的内陆盆地塔里木盆地；该区域内

主要为温带大陆性气候；该区域气候干旱，沙漠广布。故选：A。 

 

 

 

选择题 

秦岭是我国重要的地理分界线，秦岭两侧景观差异大。据此完成问题。 

【1】下列分界线中，大致经过秦岭附近的是（ ） 

A.半湿润区和半干旱区的分界线 B.暖温带和中温带的分界线 

C.400毫米年等降水量线 D.1月份 0℃等温线 

【2】下列景观属于秦岭以北的是 （ ） 

A.椰林风光 B.河网密布 C.民居墙体较薄 D.冬季河流结冰 

【答案】 

【1】D 

【2】D 

【解析】 

根据秦岭与淮河是我国东部重要的地理界线。在它的南北两侧，自然

环境、地理景观和居民的生产生活习惯有显著的差异，进行分析解答。 

【1】秦岭、淮河一线是我国四大区域中，南方地区与北方地区的分

界线；一月份 0℃等温线通过的地方；800mm年等降水量线通过的地
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